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m Der Klempner

Hermann Rohr, der Klempnermeister, hatte auch heute wieder viel
zu tun. Verstopfte Rohre reinigen, in einem Neubau die Toiletten und
Waschbecken anschlieBen und leider hatte auch seine Sekretérin heute
ihren freien Tag. Er hatte schon sein Werkzeug zusammengepackt, war
auf dem Weg zur Tir, als das Telefon erneut klingelte. ,Hier Weber, wir
haben eine Uberschwemmung. Bitte kommen Sie schnell!®. ,Drehen
Sie den Haupthahn zu“, antwortete Herr Rohr, ,ich werde mich beeilen.”
,So schlimm kann das nicht sein’, dachte er bei sich, als er die Kunden
besuchte, die als erste auf seiner Liste standen.
Am Nachmittag erreichte er die Surf- und Tauch-
schule Weber und sah entsetzt, dass ihm das
Wasser bereits unter der Tur entgegenfloss. Als
ihm Herr Weber im Taucheranzug entgegen-
schwamm, um die Haustlr zu 6ffnen, meinte er
verdattert. ,Sie hatten mir sagen sollen, dass es
so dringend ist!" 439 Warter

i
B
£

ﬁ] 1, Lernschritt

Lies die folgenden Sdtze aufmerksam durch. Ist die Aussage inhaltlich
richtig, zeichne ein glickliches Gesicht in den Kreis. Zeichne ein trauriges,

wenn nicht. Achtung: Du darfst jetzt nicht mehr im Text nachlesen!  richtig falsch

1.) Hermann Rohr hatte auch heute wenig zu tun.
2.) Leider hatte seine Sekretérin heute ihren freien Tag.
3.) Erwar auf dem Weg zur Bushaltestelle, als es klingelte.

4.) Hermann Rohr solle schnell kommen, denn Webers
hétten eine Uberschwemmung.

5.) ,Drehen Sie den Haupthahn zu“, antwortete Herr Rohr.
6.) Am Nachmittag erreichte er die Baumschule Weiler.

7.) Ersah entsetzt, dass ihm das Wasser bereits unter der
Haustiir entgegenfloss.

8.) Herr Weber schwamm ihm im Taucheranzug entgegen.

9.) Er meinte verdattert: ,Sie hatten mir sagen sollen, dass
es so dringend ist!

10.) Hermann Rohr machte sich sofort an die Arbeit.
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m Der Klempner

ﬁ];.l;smsshﬂtt

Beantworte die folgenden Fragen zum
Lesetext sinngemdB in vollstdndigen Sdtzen!

oder:

Unterstreiche im Lesetext die passenden Antworten.
Schreibe am Rand den dazugehérigen Buchstaben daneben!

a) Was ist mit Hermann Rohrs Sekretérin?

b) Was passierte, als er auf dem Weg zur Tur war?

¢) Wieso sollte Hermann Rohr schnell zu Webers kommen?

d) Was dachte sich Hermann Rohr?

e) Wann erreichte er die Surf- und Tauchschule?

f) Was sah Hermann Rohr an der Surf- und Tauchschule entsetzt?

g) Wie offnete Herr Weber ihm die Tire?

...............................................................................................................

' « Habt ihr schon einmal einen Wasserrohrbruch oder eine dhnliche Panne
: bei euch zu Hause erlebt?

+ Welche Aufgaben hat ein Klempner? Recherchiere und schreibe auf!

.
...............................................................................................................
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15 Worter mit ie

Name: Datum:

15 Worter mit ie

Name: Datum:

Worter mit ie

Héren wir ein langes ,i“, schreiben wir in der Regel ,ie“.

1 Schreibe die Wérter auf.

2 Schreibe die Wérter.

3 Achtung! Ausnahmen! Du hérst das i lang, schreibst aber kein |e!
Markiere gelb: Wérter mit 2 Silben. Markiere griin: Wérter mit 3 Silben.
Markiere blau: Wérter mit 4 Silben.
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Wérter mit ie

Horen wir ein langes ,i“, schreiben wir in der Regel ,ie".

1 Notiere je ein Reimwort.

Wiege Brief Bier Knie
I 1 C ] 1 ]
siegen - schielen Spiel Sieb

I 1 L il ] ]

2 Findest du zu jedem Anfangsbuchstaben ein ie-Wort?

B I ] h [ ]
W[ ] z2 [ ] v L ]
b | ‘ ] schl ] f L ]

3 Achtung! Ausnahmen! Du hérst das i lang, schreibst aber kein ie! Bilde lustige
Satze mit moglichst vielen Wértern.

Tiger Kino Kamm
Nilpferd  Krokodil 4

ﬂ Sabine

Gardine @ Mandarine

Rosine Lawine
_Vitamine Violine

I 1

© Otdenbourg Schulbuchverlag GmbH, Oben und D 3. 53




- 16 Worter mit Dehnungs-h

Name: Datum:

16 Worter mit Dehnungs-h

Name: Datum:

Wérter mit Dehnungs-h

Es gibt Worter mit einem ,h*, das man nicht hoéren kann. Dieses ,h“ dehnt
den Selbstlaut davor, er wird lang gesprochen, z.B. Fehler.
Worter mit Dehnungs-h muss ich mir merken.

% 2

1 Ordneein. ; Iy
fahren Reh Rohr Uhr ihm Zahn Lehrer

Sohle Kuh ihr Mdéhne Zeh Mdhre

ah/dh eh
uh/ih ih/ieh
2 Reime.
Bahn zdhlen Sahne steht
Al 1wl ] FLL 1 gl B
Geflihle Sohlen kahl Lohn
ML _— 1 FI 1 2| ] s ]
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Worter mit Dehnungs-h

Es gibt Wérter mit einem ,h“, das man nicht héren kann. Dieses ,h“ dehnt
den Selbstlaut davor, er wird lang gesprochen, z. B. Fehler.
Worter mit Dehnungs-h muss ich mir merken.

/

1 Lbse die Ratsel. Es sind alles Wérter mit Dehnungs-h.

klauen - stl | mitteilen - erz[_

unten am Schuh- S[_ . ] Unheil - Gefl

Gemise ’ - Bl | Jahreszeit - FI

nicht fern - nl | 12 Monate - JI |
nicht weniger — ml ] Sitzmébel - Stl

nicht Tochter - Sl 1 zeigt die Zeit - Ul ]

Unterrichtender — LL_ | man hért damit- OL

2 Schreibe die Warter getrennt auf. Ergénze den Satz.
fliehen, Truhe, Sohle, stehen, wdhlen, Miihle, sehen, Zéhne

Ich hére ,,h“. ich hére ,,h“ nicht.

Ki - he Feh - ler

Mir fallt auf, dass |

© Oldenbourg Schulbuchverlog GmbH, Uben und 3
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Wege durch den Irrgarten Name:

1 Welche Wege fiihren zur 100? Markiere sie farbig.
17 + 40 = 57,

57-20=37,
37 + 63 =100!

17 L0 57 16 8L

30 b7 20 37 63

24 5L 2 56 LL | 100

27 9 18 12 30

18 36 32 68 32

2 Welche Wege flihren zur 1000? Markiere sie farbig.

180 30 | 520 | 720 | 280

20 | 200 | 530 | 730 | 270

260 | 450 | 700 | 720 | 150 | 1000

LLO | 710 | 180 | 890 | 110

170 | 610 | 150 | 760 | 240

Duden Mathematik 3 | Kopiervorlagen KV 15

a2 @ oN =

23

24

25

Gefangen bei den Irallen ﬁ

Erik hatte im Wald eine Hohle entdeckt. Schritt fir Schritt schlich er nun hinein. Plétzlich
tauchten wilde Gestalten auf. Es waren Bergtrolle. Erik stand starr vor Schreck vor den
unheimlichen Monstern. Ein Troll schob ihn durch eine schmale Tir in den Trollsaal. Uber

der Tur las Erik: Kennst du die Trollsaal-Zahl?

Teile die Zohl 36
S———=| durchd\ie
Anzahl der
Stiihle.

Erik stolperte in einen Saal mit seltsamen Stiihlen aus Wurzeln und Moos. Nun zdhlte er
die Stihle darin.

Er dachte an die Schrift iber der Tlr

und nannte die Trollsaal-Zahl:

Nun drgerten sich die Trolle. Ihre Augen
funkelten rot. Sie stieBen hohe, schrille
Schreie aus. Eriks Herz klopfte bis zum
Hals. Im néchsten Augenblick spirte Erik
einen StoB von hinten. Er landete auf einer
Rutschbahn. Jetzt schlitterte er vorbei an roten
Dreiecken, blauen Vierecken und gelben Kreisen.

Dumpf prallte er am Ende der Rutschpartie auf seinen Po. Vor ihm
standen drei schrecklich aussehende Bergtrolle. Sie hielten Schilder in der Hand:

4

Nimm die
Anzahl der
Quadrate
mal 3.

Nimm die
Anzahl der

Nimm die
Anzahl der Drei-
ecke mal mit der Kreise

Trollsaal-Zahl. mal 7.

Rasch rechnete Erik und verkiindete die Ergebniszahlen: ,Zu den Dreiecken gehort die
Zahl[ ] zudenKreisen[ | und zuden Quadraten|[ |

.Kannst du die Ergebnisse auch zusammenzdhlen?, fragten die Bergtrolle. Natirlich
konnte Erik das. Er rechnete:

| |+ |+ | = |

Kaum hatte er das Ergebnis gesagt, schubsten ihn die Trolle durch eine Tur hinaus ins
Freie. Erik fiel ein Stein vom Herzen. Dank seines schlauen Kopfchens hatte er dieses
Abenteuer heil Uiberstanden!

© Oldenbourg Schulbuchverlag GmbH, OKV 107, Malhekrimis 12
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Spitze in Mathematik 3
Orientierung |

Ubertrage die Figuren in die leeren Punktraster.

I B O B

I NS EAN

Name:

Duden Mathematik 3 | Kopiervortogen

@© Cornelsen Verlag GmbH & Co. OHG, Berlin 2006

Klasse: Datum: _

Wiederholung Einmaleins

Name:

@ Schreibe jeweils vier Aufgaben.

a) b)

15:5=
15:3 =

D
A 4

1)
~
N

10

N

5

12

36

8

54

&) Vergleiche: <, > oder =?

b) 13() 3-
66()o9-
36()6-
26()4-

a)5-9() 54
8-8() 56
4-8() 32
5-00) 5

N oo o b

c) 18:
18:

18:
18 :

d)

B Kv19



(@]11=5151]  Grundschule Geometrie-Ecke

Wiirfelbauten T N
Was ist ungefahr so lang? Vervollstandige die Tabelle.
A B c langer zwischen 1 m ot
] :7 e rditen ungeféhr 1 cm
Schulweg WHAJW’)% Dom/mwngzﬁe

i

1 Zeichne diese Wiirfelbauten S0, wie sie aussehen, wenn du sie

Klasse: Datum: N Name:

Zentimeter und Meter

@ Rechne um.

a) 2m=___cm b) 500cm=___m c) 8580cm=__ _m+____cm
von oben anschaust. Trage die Anzahl der ,Stockwerke" ein. Bm=___em Siom=___ m fiEem=___m®___em
%dﬁer\ﬁftz g 4m=___cm 100cm=___m 304cm=___ _m+____cm
§ 10m=___cm 1000cm=__ m 620cm=__ m+___ cm
R
3 /I 2 Schreibe mit Komma. €5 Wie viel fehlt bis zu einem Meter?
:1_. I 415cm =__ m 15cm+____cm=1m
fg 520cm =___ m &0 25cm+_____cm=1m
é 108cm=___ m o 75ecm+_____cm=1m
) . /4 ) . g 37cm=__m 92cm+_____cm=1m
2 Hier wurden diese'Bauten von einer anderen Seite betrachtet. °
Ein Wiirfel fehlt jeweils. Erganze ihn. & Wandle zuerst in Zentimeter um und rechne dann. @& Rechne.
6 m+75cm= cm + cm= cm 0,5m+25m =___ m
I [ ] ] 45m+50cm= cm + cm = cm 75m=25m =___m
7 TR 7 m-=50cm= cm-— cm= cm 06m+34m =___ m
32m-20cm = cm-— cm= cm 43m-30cm=___m

@ Vergleiche: <, > oder =?

Bauwerk O Bauwerk Q

Autor: Dieter Eccarius - © 2002 Cornelsen Verlag, Berlin

a) 1m36cm Q 1,63 m
6 m 50 cm OB,SOm
om75cm () 9,25m
4mascm () 454m

b) 5m () 515cm+15cm
7mQ$90cm+10cm
1m© 100 cm — 26 cm
10mQ 100 cm + 53 cm
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